
 
ATA DA REUNIÃO DO CONSELHO COSTA DOS ARRECIFES 

 
 
LOCAL: SUPERINTENDÊNCIA BNB EM RECIFE - PERNAMBUCO 
DATA: 24/03/2006 
HORÁRIO: 09:30 h 
 
 
Saudação inicial da reunião – O Superintendente Estadual em Pernambuco do 
Banco do Nordeste, Sergio Maia iniciou saldando os presentes. Leu a pauta: 
Explicar o funcionamento dos grupos temáticos, considerações sobre a 
experiência que PE experimentou, fazer o resgate da agenda de compromissos, 
abrir, para os conselheiros, o debate. 
 
O diretor de Gestão de Políticas de Desenvolvimento do BNB – Banco do 
Nordeste do Brasil, Pedro Eugênio Cabral, saudou a todos os participantes e fez 
referência ao fato de que PE está prestes a ter o contrato do PRODETUR II 
assinado. Registrou os esforços de todos, desde a Unidade que gerencia o 
programa no BNB – Banco do Nordeste do Brasil em Fortaleza ao grupo da UEE – 
Unidade Executora Estadual. Nós estamos no momento que daqui a 3 dias o 
prazo dado pela Secretaria do Tesouro Nacional seja utilizado. Está havendo uma 
corrida contra o tempo e o Gestor Estadual da UEE, Luiz Castanha está em 
Brasília para ultimar esta autorização. Se perder esse prazo o Estado terá que dar 
entrada novamente no projeto. A questão da garantia demorou mais do que se 
imaginou. Falou que os adiamentos da reunião do conselho foi uma tentativa de 
assinar o contrato nesta reunião. Espera que até dia 27, próxima segunda-feira, o 
contrato seja assinado. Estará se afastando da diretoria do BNB e agradece a 
todos pela cooperação do Estado, das Prefeituras, das entidades civis. Convidou 
os presentes para uma reunião no dia 29 quando fará um balanço de sua gestão 
na diretoria de Políticas do Desenvolvimento no BNB.  
 
Matriz Financeira do PRODETUR II - O representante da UEE – Unidade 
Executora Estadual, José Maria Cabral disse que responde pela parte técnica na 
UEE. Apresentou a matriz financeira do PRODETUR II, chamando a atenção para 
os 3 grandes grupos de ações ou componentes: 1 – Gestão Fiscal; 2 – 
Planejamento Estratégico, Capacitação e Infra-Estrutura; 3 – Promoção de 
Investimento da Iniciativa Privada e dissecou cada uma delas que serão temas 
dos grupos temáticos que serão formados dentro do Conselho,  apresentando 
também seus custos e os diversos sub-projetos que abrange os diversos 
municípios do pólo Costa dos Arrecifes mais o distrito de Fernando de Noronha. 
Finalizando, enfatizou que estas foram as ações priorizadas pelo conselho, mas 
que isso não impede que posteriormente outras ações possam ser priorizadas. 
 
O Diretor de Gestão de Políticas de Desenvolvimento do BNB, Pedro Eugênio, 
chamou a atenção para o fato de que uma ação para ser incluída deverá substituir 
outra já priorizada, inclusive pelo valor do orçamento que não pode ultrapassar o 



valor já estabelecido. Assim novas ações devem ser apreciadas pelo Conselho 
para avaliação; Uma ação para entrar tem que estar no PDITS – Plano de 
Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável, como todos sabem essas 
ações são sub frações do PDITS. Se uma ação se mostrar relevante e não estiver 
incluída no PDITS far-se-á necessário alterar o PDITS com análise conjunta entre 
o BNB e o Governo do Estado. Faz-se necessário que todos tenham muito claras 
as normas do PRODETUR para o caso de sugerir alterações em alguma ação. 
 
FUNCIONAMENTO DOS GRUPOS TEMÁTICOS - A Sra Manuelita do BNB 
passou a apresentar o funcionamento dos grupos temáticos mostrando o exemplo 
de outro estado, no caso o Rio Grande do Norte. Inicialmente mostrou o Art. 3º do 
regimento interno do Conselho que diz seu objetivo; mostrou algumas atribuições, 
que também estão no regimento interno, do Conselho, chamando a atenção que 
se deve ter em mente o desenvolvimento do pólo e não apenas de seu ou meu 
município. Falou que as reuniões são abertas a outras pessoas, mas que apenas 
os conselheiros têm direito a voto. Disse que no site do BNB tem um link com as 
informações sobre o PRODETUR (www.bnb.gov.br). 
 
Continuando falou sobre os grupos temáticos e mostrou seus objetivos: Destinam-
se a auxiliar tecnicamente os membros do Conselho de Turismo, o órgão 
coordenador e a secretaria executiva. Cada grupo deverá ter um coordenador e os 
temas deverão ser os mais relevantes para o desenvolvimento do turismo no pólo. 
Apresentou o caso do PÓLO COSTA DAS DUNAS no Rio Grande do Norte: 
debates sobre boas práticas; apresentação de projetos e grupos sociais; palestras 
sobre temas emergentes, entre outras ações e temas. 
 
Sérgio Maia, Superintendente Estadual do BNB em Pernambuco, falou sobre o 
Pólo dos Coqueirais, em Sergipe que tinha um grupo temático trabalhando o tema: 
a segurança pública. O grupo temático chegou a estabelecer uma capacitação 
para policiais, foi implantado um fardamento exclusivo para os policiais que 
trabalhariam em áreas turísticas e foi implantado um batalhão de polícia para o 
turismo.  
 
Ana Godoy da UEE passou a trabalhar a formação dos grupos temáticos. Disse 
que esses grupos já funcionaram em Pernambuco. Lembrou como foram 
montados pela primeira vez. Foram divididos em CAPACITAÇÃO; 
DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL; MEIO AMBIENTE E INFRA-
ESTRUTURA; SEGURANÇA PUBLICA E RECEPTIVOS; PATRIMÔNIO 
CULTURAL; disse que ocorreram algumas reuniões, mas depois parou de 
funcionar. A idéia era que os presentes apresentassem propostas de formação de 
novos grupos ou definissem a permanência dos mesmos grupos anteriores. 
 
Berenice Andrade da CPRH – Cia. Pernambucana de Recursos Hídricos propôs 
os temas Infra-estrutura e meio ambiente abrangendo resíduos sólidos associado 
à conservação dos recursos naturais. Quanto ao tema Gestão Fiscal destacou que 
merece atenção especial porque tudo passará pela gestão municipal. 
 

http://www.bnb.gov.br


Djailton Araújo da UFPE – Universidade Federal de Pernambuco sugeriu nova 
reunião na próxima semana para discutir exclusivamente os grupos temáticos 
onde os conselheiros já viriam com suas sugestões de temas. 
 
Sônia Calheiros da Prefeitura de Olinda sugeriu dois grandes grupos temáticos e 
que seriam imediatamente definidos nesta reunião. Sugestão esta aprovada pelos 
presentes. Então os grupos ficaram assim definidos: 
 
a) Gestão Física (infra-estrutura, meio ambiente, urbanização) 

• Componentes iniciais: IBAMA, CPRH, AHITA, SEINFRA, OLINDA, S. 
JOSÉ DA COROA GRANDE, SIRINHAÉM, UFPE, 
ITAPISSUMA,PAULISTA, TAMANDARÉ, CONDEMA, RECIFE 

 
b) Gestão Temática (capacitação, educação, patrimônio histórico e cultural) 

• Componentes iniciais: ABRAJET. SEBRAE, ABAV, SENAC, FIR, 
SINGTUR, UFPE, PRO-CIDADANIA, SINDETUR, UNICAP, OLINDA, 
CERCAP, S. JOSÉ DA COROA GRANDE, SIRINHAÉM, AHPREST, 
UFPE, ITAPISSUMA, PAULISTA, FACHO (visitante), AHITA, RECIFE 

 
Esses dois grupos se reunirão no dia 06/04/2006, quinta-feira,  às 9h, na 
Superintendência do  BNB em Recife. 
 
Resposta à Agenda de Compromisso da reunião anterior - Ana Godoy da UEE 
cumprindo a pauta respondeu às indagações da Prefeitura de São José da Coroa 
Grande mostrando que o município tem participação no Conselho e pode interferir 
nas suas decisões. 
 
José Barbosa de Andrade, prefeito de São José da C. Grande, disse que o 
município está contemplado com o mercado público, pelo PROMATA. Mas é 
preciso preparar o município para receber o turista, pois hoje os visitantes do 
município se hospedam em Maragogi. Que o município não tem plano diretor nem  
tem saneamento e são necessários recursos para promover essas ações. 
 
Ana Godoy da UEE disse que os diversos programas do Governo do Estado estão 
aptos a receber as propostas dos municípios e não somente o PRODETUR. Em 
seguida respondeu a UFPE que a revitalização do Rio Capibaribe pode ser 
discutida nos grupos temáticos. 
 
Sérgio Maia, Superintendente Estadual do BNB, continuando com a prestação de 
contas da agenda de compromissos da reunião anterior, informou que os CDs 
foram encaminhados e confirmou que a periodicidade das reuniões do Conselho 
ficou definida para ocorrer bimestralmente. Em seguida abriu para o debate. 
 
DEBATES: 
 
Romero Tenório, Secretário de Turismo de Itapissuma falou que o litoral norte tem 
sofrido uma decadência. E enxerga no PRODETUR uma oportunidade de 



renascimento do turismo na região. Disse que fica desiludido porque não tem 
muitas ações para o litoral norte. Mas tem uma esperança já que é possível  incluir 
novas ações. 
 
Ana Godoy da UEE disse que tem ações para Itapissuma no PDITS. 
 
Sergio Maia do BNB lembrou que no site do BNB, no link do PRODETUR tem 
informações sobre o PDITS. 
 
Pedro Eugênio Diretor o do BNB perguntou se todos os conselheiros receberam o 
CD que o BNB enviou e pediu que todos o leia para ficarem por dentro das 
normas do programa e dos PDITS. 
 
Os Conselheiros confirmaram o recebimento do CD enviado pelo Banco do 
Nordeste. 
 
Romero Tenório, Secretário de Turismo de Itapissuma disse que já leu o PDITS, 
mas está com uma visão macro e quis saber se pode reunir-se com outros  
membros para trazer novas propostas repensando o que está no PDITS. 
 
José Barbosa, prefeito de São José da Coroa Grande, disse que a reunião do 
Conselho está com atraso de 47 dias da primeira reunião. Pediu que as datas das 
reuniões sejam cumpridas. Disse que o BNB já justificou os adiamentos, mas que 
todos têm agenda e quando a reunião é adiada desmantela a agenda de todos. E 
considera que a primeira vez o Conselho não funcionou talvez tenha sido pela 
inconstância das reuniões. 
 
Gustavo Calheiros da AHITA – Associação dos Hoteleiros da Ilha de Itamaracá, 
falou que é preciso respeitar o tempo estipulado na pauta. Sugeriu colocar alguém 
para controlar o tempo. Solicitou a UEE que se colocasse no PDITS ações para 
tratamento dos resíduos sólidos e da coleta do lixo e que a frota para coleta de lixo 
do município de Itamaracá está sucateada. 
 
Ana Godoy da UEE disse que esses temas já estão contemplados, mas falou que 
equipamentos não são contemplados no programa.  
 
Ives Ribeiro prefeito de Paulista, enfatizou a questão do cumprimento das datas 
das reuniões. Disse estar triste porque do PRODETUR I não teve direito a nada e 
no PRODETUR II teve muito pouco. Enfatizou que o município de Ipojuca não está 
aqui porque é um município rico. Disse ainda que no carnaval vai para a 
EMPETUR – Empresa Pernambucana de Turismo e não tem dinheiro porque os 
recursos vão para Recife e Olinda, no São João os recursos vão para Caruaru e a 
população organizada fica cobrando dos prefeitos. É preciso dividir melhor esse 
bolo. Finalizou destacando que: Morar no Brasil, chamado de terceiro mundo, no 
nordeste, discriminado e no norte de Pernambuco então, é sofrer demais. 
 
 



Agenda de Compromissos – Ao final foi firmada a seguinte agenda de 
compromissos sob a responsabilidade do BNB: 
 
1 – O BNB fornecer a relação dos conselheiros; 
2 – próxima reunião do Conselho será no dia 25/05 às 9:00 horas na 
Superintendência do BNB em Recife; 
3 – No dia 06/04 ocorrerá reunião para fechamento das discussões a respeito da 
formação dos temáticos, às 9:00 horas na Superintendência do BNB em Recife. 
 
 
Conclusão – O diretor de Gestão de Políticas de Desenvolvimento do Banco do 
Nordeste, Pedro Eugênio Cabral fez o encerramento dizendo-se satisfeito com os 
grupos formados. Deseja que no processo de discussão todos sejam 
contemplados e que espera que os contratos sejam assinados. Não devemos 
perder de vista a permanente discussão sobre o aperfeiçoamento do programa. É 
importante que cada Conselheiro se debruce e estude os PDITS e que as 
sugestões que venham sejam baseadas nesses estudos.  Todos se sintam 
contemplados no direito de colocar sua opinião e agradeceu a presença e desejou 
sucesso a todos. 
 
Lista dos presentes: 
 

INSTITUIÇÃO ASSINATURA 
AHPREST   

TITULAR Edson Marcius Moura Coimbra   
CONDEMA   

SUPLENTE Gilberto Freire   
PRÓ-CIDADANIA   

SUPLENTE Davi Tavares   
CERCAP   

SUPLENTE Marcos Azevedo Ximenes   
UNICAP   

SUPLENTE Prof.ª Roberta Cajazeiras   
FIR   

SUPLENTE Rosilei Montenegro   
UFPE   

SUPLENTE Djailton de Araújo   
ABAV   

TITULAR Lourival Filho   
ABRAJET   

TITULAR Luiz Felipe Moura   
AHITA   

TITULAR Gustavo Calheiros   
SUPLENTE Marcial Oliveira Pontes Filho   



   Socorro Falcão   
SEBRAE   

SUPLENTE Maria das Graças A. Bezerra   
SENAC   

   Adriana Bernardo   
SINDETUR   

TITULAR Lizete Maioli   
SINGTUR   

TITULAR Gilson Ferreira   
PREFEITURA DE ITAPISSUMA   

   Emerson Tenório   
PREFEITURA DE OLINDA   

 Clesia M. P. de Melo Tenório   
 Maria Milet Pinheiro   
   Juliana Rezende   
 Sônia Coutinho Calheiros  

PREFEITURA DE PAULISTA   
TITULAR Yves Ribeiro   
SUPLENTE Márcio Fernando Souza Rodrigues   
   Aparecida Queiroz   

PREFEITURA DO RECIFE   
 Regina Gaudêncio   
 Silvia Maria Ramos de Oliveira   
   Amir Schuartz(URB)   

PREFEITURA DE SÃO JOSÉ DA C. GRANDE   
TITULAR José Barbosa de Andrade   

PREFEITURA DE SIRINHAÉM   
SUPLENTE Jorge Camacho   

PREFEITURA DE TAMANDARÉ   
TITULAR Paulo Romero Pereira da Silva   

UEE   
 José Maria Cabral de Vasconcelos   
SUPLENTE Ana Maria Godoy   
  Marta Rejane de Lima   
  Carla Borba   

Secretaria de Ciência, Tecnologia e Meio Ambiente   
SUPLENTE Berenice Andrade Lima   

Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos 
Naturais Renováveis – IBAMA   

TITULAR Gisela Livino de Carvalho   
BNB   

  Pedro Eugênio de Castro Toledo Cabral   



  Sérgio Maia de Farias Filho   
  Manuelita Falcão Brito   
  José Gomes da Costa   
  Juscelino da Cunha Alexandre   
  Sebastião Alves de Aquino   
  Guilherme Peixoto Neto   
 
 
 


